

2024年5月12日

甲辰年四月初五

星期日 今日8版 中国军网 http://www.81.cn

国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J)

第 24229 号

解放军报社出版 邮发代号1-26

习近平对学校思政课建设作出重要指示强调

不断开创新时代思政教育新局面 努力培养更多让党放心爱国奉献 担当民族复兴重任的时代新人

丁薛祥出席新时代学校思政课建设推进会并讲话

- ●党的十八大以来,党中央始终坚持把学校思政课建设放在 教育工作的重要位置,党对思政课建设的领导全面加强, 各级各类学校社会主义办学方向更加鲜明,思政课教师乐教 善教、潜心育人的信心底气更足,广大青少年学生"四个自信" 明显增强、精神面貌奋发昂扬,思政课发展环境和整体生态 发生全局性、根本性转变
- ●新时代新征程上,思政课建设面临新形势新任务,必须有 新气象新作为。要坚持以新时代中国特色社会主义思想 为指导,全面贯彻党的教育方针,落实立德树人根本任务, 坚持思政课建设与党的创新理论武装同步推进,构建以 新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系, 深入推进大中小学思想政治教育一体化建设。要始终坚持 马克思主义指导地位,以中国特色社会主义取得的举世瞩目 成就为内容支撑,以中华优秀传统文化、革命文化和社会 主义先进文化为力量根基,把道理讲深讲透讲活,守正创新 推动思政课建设内涵式发展,不断提高思政课的针对性和 吸引力。要着力建设一支政治强、情怀深、思维新、视野广、 自律严、人格正的思政课教师队伍
- ●各级党委(党组)要把思政课建设摆上重要议程,各级各类 学校要自觉担起主体责任,不断开创新时代思政教育新局面, 努力培养更多让党放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的 时代新人

总书记、国家主席、中央军委主席习近平 近日对学校思政课建设作出重要指示指 出,党的十八大以来,党中央始终坚持把 学校思政课建设放在教育工作的重要位 置,党对思政课建设的领导全面加强,各 级各类学校社会主义办学方向更加鲜 明,思政课教师乐教善教、潜心育人的信 心底气更足,广大青少年学生"四个自 信"明显增强、精神面貌奋发昂扬,思政 课发展环境和整体生态发生全局性、根

习近平强调,新时代新征程上,思政 课建设面临新形势新任务,必须有新气 象新作为。要坚持以新时代中国特色社 会主义思想为指导,全面贯彻党的教育 课建设与党的创新理论武装同步推进, 代新人。

新华社北京5月11日电 中共中央 构建以新时代中国特色社会主义思想为 核心内容的课程教材体系,深入推进大 中小学思想政治教育一体化建设。要始 终坚持马克思主义指导地位,以中国特 色社会主义取得的举世瞩目成就为内容 支撑,以中华优秀传统文化、革命文化和 社会主义先进文化为力量根基,把道理 讲深讲透讲活,守正创新推动思政课建 设内涵式发展,不断提高思政课的针对 性和吸引力。要着力建设一支政治强、 情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正 的思政课教师队伍。

习近平强调,各级党委(党组)要把 思政课建设摆上重要议程,各级各类学 校要自觉担起主体责任,不断开创新时 代思政教育新局面,努力培养更多让党 方针,落实立德树人根本任务,坚持思政 放心、爱国奉献、担当民族复兴重任的时

新时代学校思政课建设推进会5月 11日在京召开。会上传达了习近平重要 指示。中共中央政治局常委、国务院副 总理丁薛祥出席会议并讲话。

丁薛祥在讲话中指出,要深入学习 贯彻习近平总书记重要指示精神,牢牢 把握教育的政治属性、战略属性、民生属 性,把思政课建设作为党领导教育工作 的重中之重,以新时代党的创新理论为 引领,立足新时代伟大实践,不断推动思 政课改革创新,确保党的事业和社会主 义现代化强国建设后继有人。

丁薛祥强调,要紧扣新时代新征程 教育使命,坚持思政课建设与党的创新 理论武装同步推进,不断开创新时代思 政教育新局面。加快构建以习近平新时 代中国特色社会主义思想为核心内容的 课程教材体系,推动党的创新理论最新 成果人脑人心。充分发挥新时代伟大成 就的教育激励作用,丰富思政课教学内 容,讲好新时代故事,引导学生感悟党的 创新理论的实践伟力。以"大思政课"拓 展全面育人新格局,把思政小课堂和社 会大课堂结合起来,推动学生更好了解 国情民情,坚定理想信念。遵循教育规 律,深入推进大中小学思想政治教育一 体化建设,循序渐进、螺旋上升设计课程 目标,贴近学生思想、学习和生活实际, 让学生爱听爱学、听懂学会。加强思政 课教师队伍建设,健全突出教学优先的 评价体系,完善教师地位和待遇保障机 制。各地各部门要扛起政治责任,狠抓 工作落实,推动形成思政课建设的强大

中央网信办、国家文物局、北京市、 福建省、中国人民大学、复旦大学、东北 师范大学附属中学、长沙市育英小学有 关同志作交流发言。

李干杰、李书磊出席会议。

中央教育工作领导小组成员,各省 区市和新疆生产建设兵团、中央和国家 机关有关部门负责同志,优秀思政课教 师代表等参加会议。

会前,丁薛祥到北京科技大学和北 京市第一五九中学调研,了解思政课线 上线下集体备课情况,听取思政课现场 教学,与教师和学生交流。

习近平向巴拿马当选总统穆利诺致贺电

新华社北京5月11日电 近日,国家 主席习近平致电何塞·劳尔·穆利诺,祝 贺他当选巴拿马共和国总统。

习近平指出,2017年6月,中巴建 交掀开两国关系新篇章。建交近七年

来,两国关系快速发展、成果丰硕,给两 国人民带来实实在在好处。事实证明, 中巴建交符合两国根本利益,推进中巴 关系、坚持一个中国原则已成为两国社 会各界普遍共识。中巴是真诚互信的

重视中巴关系发展,愿同穆利诺当选 总统开展友好交往,引领中巴关系继 往开来持续深入发展,更好造福两国

结束对法国、塞尔维亚和匈牙利国事访问

实

现

H

近

席

对

法

玉

塞

尔

维

匈

利

玉

足

欧洲

放

則

世

再

强

化

平再

主巩

新华社北京5月11日电 5月11日上午,国家主席 习近平结束对法国、塞尔维亚和匈牙利国事访问后乘专机回

习近平主席夫人彭丽媛,中共中央政治局常委、中央办公 厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人 员同机返回。

新华社北京5月11日电 2024年5月5 日至10日,国家主席习近平应邀对法国、塞 尔维亚、匈牙利三国进行国事访问。行程结 束之际,中共中央政治局委员、外交部长王 毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,初夏时节,习近平主席开启2024 年首次出访。五天六晚,三国四地,30多场活 动环环相扣,双多边结合,政经文兼顾;既有正 式隆重的国事活动,也有"不打领带"的亲切互 动;既有视野广阔的战略沟通,也有推心置腹 的畅所欲言。往访三国均高度重视,给予最隆 重接待和最高规格礼遇。此访立足欧洲,放眼 世界,实现中法关系再巩固,中塞关系再强化, 中匈关系再提升,中欧合作再出发,是一次传 承友谊、增进互信、提振信心和开辟未来之旅, 圆满顺利成功。国内外舆论高度关注、持续 热议,普遍认为访问亮点频出,精彩纷呈,战略 意义和深远影响远超双边范畴,展现了中国 特色大国外交的积极进取,彰显了习近平 主席作为大国领袖的担当和魅力。

一、秉持建交初心, 推动中法关系承前启后、 继往开来

王毅说,法国是第一个同新中国建交并 率先同中国建立全面战略伙伴关系的西方 大国,素有独立自主的传统。第一位正式访 华的西方国家元首是法国总统,首次接待中 国领导人正式访问的西方国家也是法国。 两国关系始终走在中国同西方国家前列,成 为不同文明、不同制度、不同发展水平国家 相互成就、共同演进的典范。

这次习近平主席对法国的国事访问,是 庆祝中法建交60周年的最重要议程。两国 元首进行了长时间、高水平战略沟通。 习近平主席回顾总结中法建交60年的珍贵 历史、独特价值和重要使命,强调双方应该坚 守独立自主、相互理解、高瞻远瞩、互利共赢 的建交初心,为其注入新的时代内涵,用历史 的火炬照亮前行的道路。习近平主席提出要 做到"四个坚持"和"四个共同",即坚持独立 自主,共同防止"新冷战"或阵营对抗;坚持相 互理解,共同促进多彩世界的和谐共处;坚持 高瞻远瞩,共同推动平等有序的世界多极化; 坚持互利共赢,共同反对"脱钩断链"。

马克龙总统对习近平主席的深邃洞见 表达强烈共鸣,表示当今世界面临紧迫挑 战,法中关系承前启后、底蕴深厚,双方相 互尊重,着眼长远,加强合作,将为解决全

球性挑战、避免集团对立对抗发挥重要和积极作用。

两国元首就进一步发展中法关系达成多项共识,一致同 意巩固双边关系战略稳定,挖掘互利合作广阔潜力,加快人文 交流"双向奔赴",凝聚全球合作更大共识。双方发表了关于 中东局势、人工智能与全球治理、生物多样性与海洋、农业交 流与合作4份联合声明,签署近20项合作协议。

王毅说,近年来习近平主席同马克龙总统先后举行尼斯夜 谈、豫园茶叙,去年在广州举行松园会晤。此次马克龙总统精 心设计,邀请习近平主席和夫人赴对其个人成长有特殊意义的 上比利牛斯省参访,偕夫人亲自赴塔布机场迎接并送行。两国 元首在图尔马莱山口登高望远,纵论天下风云。从东方到西

方、从历史到当下,就重大和紧要问题深入 战略沟通,达成高度共识。马克龙表示,通过 同习近平主席的深入交流,进一步了解了中 国的历史、文化、理念和发展历程,加深了对 中国在重要问题上立场的认知。当前国际 形势下,欧洲保持战略自主和团结统一至关 重要,欧洲同中国发展良好关系、加强双多边 合作至关重要。图尔马莱山口的驿站畅谈, 不仅成为此访一个亮点,也书写了中法两国 元首交往的又一佳话。

王毅说,中法交往的每个高光时刻,背 后都有独立自主的因素支撑,而中法发扬独 立自主精神,每一次相遇都能迸发出巨大能 量。站在人类发展新的十字路口,面对世界 百年变局的风云际会,中法作为联合国安理 会常任理事国,理应担负更大责任担当,加强 双边合作和多边沟通协作,共同为迷茫的世 界注入希望,为人类的进步探索方向。相信 在两国元首战略引领下,中法关系将迎来下 一个更辉煌的甲子,不断迈上新的更高水平。

二、赓续铁杆友谊, 启动构建新时代中塞命运 共同体新征程

王毅表示,塞尔维亚是中国的铁杆朋 友,也是中国在中东欧地区首个全面战略伙 伴。中塞友谊在上个世纪经受了战火考验, 又在共同抗击新冠疫情中得到升华。近年 来,习近平主席同武契奇总统保持密切沟 通,建立了牢固互信,共同引领中塞关系实 现跨越式发展。特别是2016年习近平主席 访塞时,开启河钢斯梅戴雷沃钢厂合作项 目,"救活一座厂,改变一座城,造福老百姓" 成为塞尔维亚家喻户晓的故事。

应武契奇总统多次盛情邀请,习近平 主席再次访塞。塞尔维亚举国上下欢欣鼓 舞,贝尔格莱德多地点亮"中国红"。武契奇 总统率前总统、议长、总理、外长等众多政要 赴机场迎送,举办史无前例的盛大欢迎仪 式。近2万名塞尔维亚民众齐聚塞尔维亚 大厦广场,挥舞中塞两国国旗,高呼"中国", 让我们切身感受到塞尔维亚人民对中国人 民的真挚感情,对习近平主席的崇高敬意。

两国元首一致同意构建新时代中塞命运 共同体。习近平主席指出,中塞铁杆友谊历经 国际风云变幻考验,有着深厚的历史底蕴、坚 定的政治基础、广泛的共同利益、扎实的民意 根基。中方愿同塞方风雨同舟、命运与共,并 肩追求各自国家发展和民族振兴。习近平

主席还宣布中方支持中塞命运共同体建设的首期务实举措,彰显 了中方致力于深化和提升中塞全面战略伙伴关系的决心和诚意。

武契奇总统多次动情地表示,中国平等对待塞尔维亚这样 的小国,让塞尔维亚人民感怀在心,中国是塞尔维亚最真挚的朋 友。在习近平主席领导下,中国取得举世瞩目成就,成为世界发 展与进步的灯塔。中国不仅为中国人民谋幸福,也为世界人民 谋福利。塞尔维亚人民对中国特别是对习近平主席充满感激和 尊重,为能同中国这样伟大的国家成为铁杆朋友感到骄傲和自 豪,将毫不迟疑、毫不动摇地坚定支持中国维护自身核心利益, 同中方密切战略协作,共同反对霸权强权,捍卫国际公平正义。

(下转第三版)

才

友

优化护理服务流程 提高护理工作质效 全军医疗机构护理信息化建设稳步推进 床科室实现患者身份识别、提高检验采样 尔奖,3人被评为中华护理学会"杰出护 本报讯 记者孙兴维、通讯员李琳报 道:智慧病房实现护理呼叫、可视对讲,将 理工作者",8人荣获中华护理学会科技 准确性等功能。海军军医大学第二附属医 护理临床工作和综合管理融为一体,通过 奖,5家单位被中华护理学会认定为"全 院在护理工作中引进重症监护室感染目标 床头卡屏幕动态掌握患者最新信息、病情

强护理信息化建设的缩影。 中央军委后勤保障部卫生局有关领 导表示,军队护理工作借助信息化手段 积极推进优质护理服务流程和服务模 式,提高护理工作质效,有力促进了护理 工作为兵为战高质量发展。

变化,实现风险评估,降低医疗风险……

这是联勤保障部队第901医院护理信息

化建设的一个成果,也是全军医疗机构加

护理工作是卫生健康事业的重要组 成部分。去年以来,全军护理工作在为 兵为战服务建设上积极适应现代卫勤转 型建设发展,以培养战斗精神、战救技术 为重点,部署100余项军事护理创新研 究任务。先后有1人荣获第49届南丁格

国护理科普教育基地"。为加强护理同 质化管理,全军各级医疗机构充分借助 云计算、大数据和移动互联网等信息化 技术,结合发展智慧医院和"互联网+医 疗健康"等要求,坚持从护理业务、护理 管理、护理教育和培训、护理服务等方面 入手,积极推动军队护理信息化建设,全 面提升护理质量,提高患者满意度,改善 医院服务水平。

全军各级医疗机构利用信息化手段, 创新护理服务模式,为患者提供便捷、高效 的护理。东部战区总医院通过配置智慧交 互系统、移动生命体征监测仪等,实时掌握 住院患者病情信息,实现全方位风险预警 管理。陆军军医大学第二附属医院引进移 动护理工作站、床旁智能交互系统等,在临 性监测信息系统,实现了信息高危病例预 警三级管控,不断优化护理工作流程,降低 安全隐患,提高工作质效。

各级医疗机构还坚持问题和需求导 向,建立具备护士人力调配、岗位培训、绩 效考核、质量改进、学科建设等多功能的 护理管理系统,逐步实现护理管理的现代 化、科学化、精细化。联勤保障部队第910 医院、第983医院等单位建设了移动临床 护理信息系统,以无线网络技术为载体, 依托电子病历系统,将护理工作流程化、 信息化、实时化。

护理信息化建设步伐稳步推进,不 断赋能军队平时、战时护理质效,有效增 强了患者就医体验感、获得感,不断提升 了护理为战、护理为兵服务保障能力。



初夏,第73集团军某旅开展空地协同突击训练。图为直升机发射干扰弹。

本报特约通讯员 石芝鹏摄